通安委办发〔2019〕44号
北京市通州区安全生产委员会办公室关于

组织开展全区游泳场所安全检查工作的

紧急通知

各乡镇街道安全生产委员会、区安委会有关成员单位：

2019年8月2日19时许，位于房山区城关街道的瑞莱健身游泳馆发生疑似氯气中毒事故，致多人呼吸道不适，出现头晕呕吐症状。事发后，房山区高度重视，立即启动应急预案，相关部门和属地政府立即赶赴现场进行处置，迅速将有不适症状人员送往医院进行医疗救治。截至8月3日9时，38人在医院留观治疗，23人自行离院。相关涉事人员已被公安机关控制，房山区政府已成立事故调查组，全面彻查事故原因。

为深刻吸取该起事故教训，认真贯彻落实市领导有关指示要求，切实加强全区各类游泳场所安全管理工作，确保人民群众生命财产安全，决定自即日起在全区范围内开展游泳场所安全检查。现就有关事项通知如下：

一、工作目标
深刻吸取近期事故教训，以防范游泳场所各类事故为目标，在全区游泳场所全面开展为期一个月的安全专项检查，依法严惩一批违法违规行为，彻底治理一批重大事故隐患，关闭取缔一批违法违规和不符合安全条件的单位，严格落实安全防范责任和措施，提升安全管理水平，为新中国成立70周年庆祝活动顺利举办营造良好氛围。
二、检查范围和对象
此次安全检查的范围和对象是：全区各类面向社会开放的室内外人工游泳池、游泳馆、游乐嬉水池等游泳经营场所以及机关事业单位内部游泳场所,包括竞技体育比赛的专业游泳场馆、社区健身的大众游泳场馆（池）、宾馆饭店配套的小型游泳池、公园景区配套的游乐嬉水场所、室外游泳场所等。既要排查取得高危险性体育经营许可证游泳经营场所，也要排查单位或个人自建、改建无照无证的非法游泳场所。

三、检查主要内容
各有关部门依据相关法律、法规、规章和标准开展安全检查。重点检查以下几方面内容： 

（一）证照资质情况
重点检查工商营业执照、高危险性体育经营许可证（事业单位直营游泳场所除外）、卫生许可证等证照情况；游泳救生员、社会体育指导员（游泳）、水质管理员等相关人员职业资质情况。重点查处未经许可经营和超范围经营的游泳场所。

（二）安全管理制度情况
重点检查安全生产岗位责任制建立落实情况；安全培训教育、日常安全检查、生产安全事故隐患排查治理、游泳设施、设备、器材安全管理、消毒剂使用储存安全管理、应急预案与演练、溺水抢救操作规程及溺水事故处理、卫生检查制度、治安保卫、意外事故上报等制度建立落实情况。
（三）消毒剂安全使用管理情况
重点检查消毒剂是否从正规生产经营厂家采购、消毒操作人员是否经过专业培训持证上岗、是否用专用储存室储存消毒剂、专用储存室是否具备通风防潮条件、储存室是否按照消毒物品种类性质分类存放、消毒剂是否与还原剂、酸混存、消毒剂日常保管制度是否落实等。
（四）日常安全管理情况
重点检查安全警示标志、应急广播、消防设施器材、安防监控系统等配备配置情况；救生器材、用品等安全救护设施设备配备情况；游泳池水质监测处理及水处理设备使用、维护、管理情况；公共卫生防护与管理制度落实情况；消防设施、特种设备、电气设施检测、维护保养情况。
（五）配套设施管理情况
重点检查配电室、机房、仓库、监控系统等重点部位、配套设施安全管理情况。
四、职责分工
此次安全检查由区安委会办公室统一部署，各乡镇街道及相关行业部门负责具体组织实施。区级层面成立协调推动工作机制，由区体育局牵头负责，区应急管理局、区卫生健康委、区市场监管局、区公安局、区文化旅游局、区消防支队、区商务局、区园林绿化局、区人防办等部门按照“谁主管谁负责”的原则，细化明确安全检查的具体内容和标准，组织开展执法检查，并做好指导、督促等工作。

区体育局：负责牵头组织、具体推动此次安全检查工作，制定检查验收工作方案，督导检查游泳场所等体育经营单位做好安全隐患自查自纠，落实安全生产主体责任；建立游泳场所和隐患台账，摸清各类游泳场所许可经营情况。

区应急管理局:负责对排查发现的安全隐患纳入城市安全隐患治理三年行动；配合开展游泳场所安全生产监督检查，依法查处安全生产违法违规行为。

区卫生健康委：负责游泳场所公共卫生监管检查，对游泳场所卫生许可条件进行复核检查，对消毒制剂的储存使用情况进行专项检查，依法查处公共卫生违法违规行为。

区公安局：负责做好游泳场所发生的治安刑事案件的依法查处工作。

区市场监管局：负责配合查处无证无照的游泳经营场所；负责游泳场所特种设备安全监督检查，依法查处特种设备安全违法违规行为。

区文化旅游局：负责督促指导A级旅游景区和星级饭店游泳经营场所和水上娱乐场所的安全检查，配合开展联合检查和查处违法违规行为。
区消防支队：负责依法做好游泳场所消防安全监督检查，依法查处消防安全违法违规行为。

区商务局、区园林绿化局、区人防办等各有关部门及单位：要结合本部门、本单位实际，配合做好本行业（领域）涉及游泳场所的安全检查及相关宣传提示工作。涉及多部门的场所要加强协调、密切配合，积极开展联合检查，确保各项工作落实到位。

各乡镇街道：负责统筹组织各自辖区内游泳场所安全检查工作。结合实际迅速进行动员部署，明确牵头部门和相关部门职责，立即开展安全检查，建立游泳场所台账和安全隐患台账，详细记录隐患排查整治情况，逐一落实隐患整改责任，确保隐患及时得到有效治理。

五、工作任务和安排
（一）单位自查自改
从即日起，区体育部门督促指导全区游泳场所对照安全检查内容和有关要求，全面开展安全隐患自查自纠，并开展一次内部安全培训和应急演练。2019年8月15日前，各游泳场所将有关自查自改情况报送区体育部门。

（二）全面排查建账
区体育、应急、卫生健康、公安、市场监管、消防、文化旅游、商务、园林绿化、人防等部门以及各乡镇街道，结合安全检查有关要求，对照本辖区游泳场所基本台账，开展安全集中检查。按照“严惩一批违法违规行为，治理一批重大事故隐患，关闭取缔一批违法违规和不符合安全条件的企业单位”的目标，坚决打击各类安全生产违法违规行为。要建立全区游泳场所台账和隐患台账，各部门隐患台账、各乡镇街道游泳场所台账及隐患台账，请于2019年8月19日前，将台账报区体育局汇总，并督促做好隐患排查整改工作。
（三）联合执法检查
即日起成立区级专项联合检查组，请各相关部门于2019年8月16日前将联络人反馈区体育局。由区体育局牵头对全区游泳场馆组织一次联合执法检查，督促指导问题隐患整改到位。联合检查工作于2019年8月30日前完成。
六、工作要求
（一）加强组织领导
各街道、乡镇、各有关部门要充分认识此次安全检查工作的重要性，结合本辖区、本行业（领域）的实际情况，制定细化检查方案，建立信息共享、联合检查等机制，及时协调解决重大隐患等问题，确保责任到位、力量到位、措施到位。
（二）从严从重查处
各乡镇、街道、各有关部门要加大执法力度，精准执法、严格执法。对检查发现的突出安全隐患问题，要依法从严从重处罚，该曝光的曝光、该查封的查封、该关停的关停、该拘留的拘留。对暂时不能整改的隐患和问题，要制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改、跟踪落实；对不符合开放条件、未经许可擅自经营或不具备安全生产条件且难以整改到位的单位，要依法坚决予以关闭取缔。
（三）加强信息报送
各街道、乡镇、各有关部门要及时反馈检查工作信息，建立隐患台账留存备查。区体育局要加强统筹协调，及时汇总相关工作信息和台账。请各街道、乡镇、各有关部门于2019年8月25日前，将本次游泳场所安全检查工作总结报送区体育局，区体育局汇总全区情况报市体育局。
附件:专项检查行动情况

北京市通州区安全生产委员会办公室

2019年8月8日
（区体育局联系人：焦静东 联系电话：80888565 邮箱：tztycyfzk@163.com；区安委办联系人：雷文龙 联系电话：80886378 anjjzhk@126.com）
附件：
专项检查行动情况台账表
填报单位：                                                                          填报时间：
	序号
	检查单位名称
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备注：处罚情况，填写责令整改、罚款（金额）、停产停业、关闭取缔等；整改结果：已完成整改的填写“已整改”，
并简要说明整改情况，未完成整改的填写“未整改”或“正在整改”，并简要说明整改措施。
联系人：                          联系电话：  
抄送：市安委会办公室、区委办、人大办、政府办、政协办

北京市通州区安全生产委员会办公室          2019年8月8日印发
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