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[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]【工作动态】
[bookmark: _Hlk8224411]通州区部署2024年安全生产和应急管理工作   1月29日，通州区委副书记、区长郑皓组织召开区政府第92次常务会议暨通州区安全生产委员会会议，会议传达了习近平总书记、李强总理重要批示指示精神及全国、全市安全生产电视电话会议精神，听取了区应急管理局关于2023年全区安全生产和应急管理工作情况及2024年工作思路的汇报。郑皓强调，各单位要认真学习贯彻中央领导同志关于安全生产工作重要指示精神和全国全市安全生产电话会议精神及本次区政府常务会的工作要求，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，拿出更加有力和针对性的举措，确保副中心安全生产形势稳定向好。一是要强化重点领域火灾风险防控。要深刻汲取近期事故教训，全覆盖排查各类培训机构、多业态混合经营场所、“九小”场所等存在的风险隐患，紧盯电动自行车充电、施工动火作业等关键环节，扎实推进“两个通道”专项整治，严防“小火大灾”事故；要强化消防安全宣传教育培训，切实提高公众安全意识和避险技能。二是要聚焦重点领域深化排查整治。各属地、各部门要聚焦建筑施工、交通运输、燃气安全、工矿商贸、九小场所、居民自建房等重点区域，紧盯养老、学校、医院、校外培训、餐饮等人员密集场所，深化安全监管和整治工作，实行整改闭环管理和隐患“动态清零”，全力压减各类事故。三是要统筹做好春节期间应急保障工作。各部门、各单位要严格执行24小时值班和领导带班制度，落细落实各项应急准备措施。针对大型活动现场、重要交通集散点、餐饮商场，特别是环球影城等热门旅游景区可能出现“大人流”的状况，提早制定应急预案；要做好春节期间水电气热等城市运行保障，确保人民群众度过一个欢乐祥和的假期。
通州区启动2024年春节期间安全生产和消防隐患检查工作  为深刻汲取近期事故教训，举一反三全面检视自身不足、彻查漏洞盲区，从即日起至2月17日期间，通州区开展两轮次安全生产和消防隐患检查工作。聚焦包括“九小场所”、校外培训机构、多业态混合生产经营场所、人员密集场所、建筑施工工地、城乡结合部地区、城市运行安全行业领域、危险化学品等事故易发领域，以及环球影城、城市绿心森林公园、大运河文化旅游景区、“三大建筑”等可能出现“大人流”的关键点位。春节期间，通州区应急局将派出8个督导检查组，对街道乡镇节日期间带班值守及重点企业安全生产状况进行督导检查，推动全区隐患排查治理工作深入开展。


【基层信息】
西集镇隐患排查不停歇 守好岁末安全关   重点就设备设施运行、作业人员安全防护、消防设施配备、燃气安全使用等情况进行细致排查，对现场发现的问题提出整改要求及期限。检查人员督促相关负责人严格履行安全生产主体责任，认真落实各项安全措施，加强隐患自查自纠和应急值守工作，做好从业人员安全教育。
梨园镇全面排查整改粉尘涉爆事故隐患  检查过程中，镇相关部门重点检查了企业安全生产制度的建立和执行情况，尘涉爆事故应急预案的制定和演练情况，粉尘防爆相关的泄爆、隔爆、抑爆、火花探测消除等安全设备设施检查维护情况。
[bookmark: _GoBack]通运街道守牢节前“安全关”  近日，通运街道办事处副主任带领平安建设办公室、综合行政执法队、城市管理办公室、安全生产检查队负责人及工作人员，深入辖区底商、门店等“九小场所”，建筑工地，加油站，融御、星河等社区重点小区物业中控室，集中开展春节前消防安全大检查和夜查行动。






报：市应急管理局，区委常委、区人大常委会主任、区政协主席，副区长
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