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[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]【工作动态】
[bookmark: _Hlk8224411]市防汛检查组到通州区督导检查主汛期防汛工作  为进一步贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全力做好主汛期安全生产工作。近日，市住建委、市经信局成立联合检查组，由市住建委总工程师、二级巡视员魏吉祥带队，对通州区2024年主汛期防汛工作进行督导检查。检查组一行先后来到运通隧道、北京城市副中心0101街区FZX-0101-0902地块F3其他类多功能用地项目、北运河副中心段堤防加固工程等重点点位，通过听取汇报、查阅资料、现场核查、现场问询等方式，详细了解汛期安全巡查、应急预案、人员机构配备、物资储备、隐患排查等工作情况，督促落实各项防范应对措施。检查组与我区进行座谈交流，对我区2024年防汛工作落实情况给予充分肯定。下一步，通州区将坚持问题导向，对检查组指出的问题进行全面剖析，制定整改方案，落实整改措施，并举一反三，加快补齐短板弱项，切实提高全区防汛工作水平，以“时时放心不下”的责任感和毫不松懈的应战姿态，全力保障人民群众生命财产安全。
区应急管理局深入漷县镇东寺庄村开展执法检查和应急安全宣传进农村活动   活动现场，区应急管理局工作人员围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神的有关内容进行了宣讲，深入宣讲了全会《决定》提出的进一步全面深化改革的重大举措以及贯彻落实全会精神的基本要求。 随后，结合汛期气候特点，深入浅出地讲解了城市内涝的避险知识以及面对山洪泥石流等自然灾害如何做好自救避险。志愿者提醒村民汛期要时刻关注气象信息和预警信息，注意防范雷电、冰雹、大风、暴雨等恶劣天气，必要时配合工作人员做好避险转移工作。最后，志愿者向村民发放了团扇、纸巾、防汛安全手册等宣传品。宣讲活动后，区应急管理局执法人员对周边商户开展执法检查，重点对商户的消防设施、用电安全、安全疏散通道等方面进行了深入检查，并耐心细致地向门店负责人讲解相关安全注意事项，对发现的问题提出整改建议。

【安全之窗】
区国资委认真指导监管企业做好平房院区自管公房问题隐患整治工作  一是安装监控摄像17个，实现监控全覆盖，安全无死角,有效确保居民人身财产安全；二是加装防雨充电车棚，安装充电桩，切实治理和杜绝飞线充电隐患，为居民排忧解难；三是建造16立方米地下排水池，安装高功率排水泵2台，切实化解暴雨期间可能出现的洪涝灾害水淹风险问题；四是安装多个便民宣传栏，张贴各类通知、法规政策，进一步普及消防安全知识，提高居民安全意识。


【基层信息】
中仓街道开展人防工程专项检查  检查队员通过实地检查、查阅维护管理台账等方式，了解人防工程实际情况，重点对人防工程内是否堆积杂物、消防设备设施是否在有效期内、防汛沙袋是否准备充足等问题进行检查。要求人防工程使用单位对可能发生灾害的点位，定点定人看守，配备防汛物资，确保巡查到位。在检查的同时，检查队员加大对防汛知识的宣传力度。通过现场讲解向工作人员普及人防工程的使用方法和应对突发事件的操作规范，增强了他们的安全意识和自我保护能力。
[bookmark: _GoBack]北苑街道以汛为令、向险而行应战防汛大考  一是北苑街道办事处主任、防汛总指挥坐镇指挥、靠前督导，平安建设办公室全体工作人员严阵以待、积极应对，负责同志有序前往各分管片区。二是针对下凹式立交桥、轨道涵洞、平房区、施工工地、易积水点位等辖区低洼路段、重点区域，集中开展防汛巡查、隐患排查。三是对积水严重地区，及时清理下水井盖、雨篦子处杂物，并联系北京排水集团来到现场抽排积水；同时，在积水点位处连夜值守，实时对周边过往车辆、行人进行警示劝阻，严防次生灾害，保障群众安全。
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