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[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]【工作动态】
[bookmark: _Hlk8224411]通州区组织开展森林火灾扑救综合演练  演练按照“属地街乡先期处置、主责部门专业指挥、行政领导决策指挥”的原则，成立现场指挥部，开展森林火灾扑救。演练共设置了先期处置、启动区级响应、火情侦察、现场指挥部搭建与运行、灭火处置、响应升级处置、响应结束等7个科目。整个演练达到了检验应急预案、磨合工作机制、锻炼应急队伍的目的。演练结束后，区应急管理局局长刘永忠强调要以此次演练为契机，充分认清当前副中心森林防灭火工作的严峻形势和重要意义，进一步增强森林防灭火工作的紧迫感和责任感，时刻树牢“人民至上、生命至上”的理念，始终以“宁可十防九空、不可失防万一，宁可千日无火、不可一日不防”的态度做好森林防灭火工作，精心保障、精细预防、精准扑救，确保副中心森防工作万无一失。区森林防火指挥部成员单位主管领导，各街道乡镇主管森林灭火工作的领导和有关科室负责同志，各乡镇林场负责人进行了观摩。
[bookmark: _GoBack]通州区多部门联合开展“119”主题宣传活动   近日，新华街道、区消防救援局、应急管理局、城管执法局、城管委及燃气三分公司等联合举办主题为“全民消防，生命至上”消防宣传日活动。活动现场，工作人员向市民发放了包括消防法律法规、家庭防火措施在内的多种宣传资料，详细解释了火灾预防、紧急疏散流程及正确的报警方式等内容，强调了日常生活中消防安全的重要性。专业消防员展示了救生装备如救生衣、呼吸面罩等的使用技巧，还指导居民实际操作，确保每位参与者都能掌握基本的自救技能。消防部门和街道的专业人士就居民提出的各种消防安全问题进行了详尽解答，根据不同场合（如家庭、商业场所）的特点提供了个性化的安全建议。

【基层信息】
北苑街道筑起公共安全“铜墙铁壁”  连日来，北苑街道严格落实《通州区电动自行车停放充电场所防火措施自查整改工作方案》，对辖区内122个电动自行车停放场所进行了大面积摸排检查，对辖区内长度大于10米且不超过15米的52处电动自行车停放充电场所，集中安装了80余个防火隔板装置，全面筑起电动自行车充电安全的“铜墙铁壁”，筑牢辖区消防安全防线。
永顺镇开展“119”消防宣传月系列活动   活动现场，工作人员发放用电、用气、电动车使用等消防安全手册，用通俗易懂的语言围绕消防安全常识、应急逃生知识以及火灾的危害性等对居民进行了宣教，叮嘱居民在日常生活中要做好安全防范，预防火灾事故的发生。“安全灯谜”和“安全大转盘”游戏互动环节将活动推向了高潮，进一步激发了居民对消防安全的兴趣，让大家在轻松愉快的氛围中学习到了实用的消防安全知识。
梨园镇开展“11·9”消防宣传月启动仪式暨微型消防站技能比武竞赛颁奖仪式  近日，梨园镇组织开展消防技能大比武，镇域内60余个微型消防站积极参与，他们围绕原地着装、消火栓出水、移车器移车三项内容展开较量，既贴合实战，更考验配合，展现了微型消防站人员的应急处置、装备使用和协调配合能力。经过两天的激烈比拼，决出一等奖2名，二等奖6名，三等奖10名。启动仪式结束后，与会人员现场观摩了消防实操实训展、消防装备器材展，多角度、零距离学习掌握消防知识。
西集镇开展“119”消防宣传活动  活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、发放各类消防安全宣传手册等方式，为群众普及日常生活中用火、用电、用气、电动车使用等相关消防安全常识。同时结合实际案例，向群众深入浅出地讲解了关于如何预防火灾、逃生自救、消防法律法规等方面的知识，增强广大群众消防安全意识和应急处置能力，对村民们提出的问题和疑惑进行详细解答。
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