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[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]【工作动态】
[bookmark: _Hlk8224411]通州区组织召开2025年第二季度公共安全形势分析会暨森林防灭火工作部署会   会上，对森林防火和火灾防范工作、特殊天气、在施工程消防安全、值班值守和服务保障等工作进行部署：一要做好森林防火和火灾防范工作，要时刻保持警惕，提高认识，压实各级责任，向事前预防发力，明确不同时期工作重点。二要关注大风天气变化，加强预警监测，推动力量下沉一线，紧盯重点行业领域、重点场所、重点部位和重点人群，加密人巡、车巡、视频巡查频次，强化重点风险点位的可燃物清理湿化，同时有针对性地开展火灾防范专题警示教育和应急演练，提升从业人员防灭火能力。三要抓好在施工程消防安全管理，严格动火审批报备，全面清理施工现场及周边废弃物料，加强隐患排查，强化督导检查，规范会商研判、预警响应、应急处置等日常工作机制，打好火源管控、隐患整治、宣传警示“主动仗”。四要增强做好应急值守的政治自觉、严格落实值班值守工作要求、压实信息报告主体责任、持续提升信息报告规范化水平。确保各级值班值守人员24小时在岗、在职、在责，遇有突发情况妥善处置并及时报告。结合假期特点，全力以赴做好假日期间安全服务保障工作。五要加大森林防火普法宣传和警示教育，督促各级巡查巡护力量在岗在位，抓好野外用火安全，持续做好火源管控，加强散坟看管、林下及周边可燃物清理，加大执法检查和处罚力度，及时查处违规用火行为，坚决打早打小打了，守牢安全底线。
区应急管理局对重点地区加油站开展安全生产督导检查  检查人员对加油站加油作业区、卸油区和罐区安全管理情况进行了全面检查，对配电室、办公场所、应急救援器材和相关设备设施等情况进行了重点检查，认真查阅了安全生产规章制度、安全教育培训记录和隐患排查治理记录等资料，并详细询问了全国两会期间安全防范措施、领导带班值守和重大事故隐患排查整治工作落实情况。针对检查中发现的问题，检查人员要求立整立改，并督促各单位严格落实安全生产主体责任，进一步完善相关台账资料，加强对员工的教育培训，加大日常隐患排查治理力度，把隐患消除在萌芽状态。

【基层信息】
[bookmark: _GoBack]北苑街道开展微型消防站应急拉动演练  活动中，消防员结合近期典型火灾案例和数据分析，系统介绍火灾的突发性、危害性及防控要点，详细讲解如何扑救初期火灾、如何组织疏散逃生等消防安全基本常识，现场演示了微型消防站内配备的手提式灭火器、消防水带、防烟面具等消防设备器材的使用方法和注意事项，并动作娴熟地展示了快速穿着消防战斗服的步骤。在技能实操环节，消防员通过“手把手”教学的方式，带领大家学习“液压移车器”、防水枪的操作要领以及水带的收卷与摆放的使用方法。 新华西街微型消防站成员、安全生产检查队队员以及社区工作人员、物业人员等观摩学习。
文景街道全面加强消防安全隐患排查整治工作  清明节临近，为严防祭祀引发火情，文景街道平安办联合民生办、地块看护单位，围绕林地及周边散坟周边展开安全检查工作，集中清理枯枝落叶等易燃物，重要节日期间加强巡查值守，倡导文明祭扫新风，并通过每日分时段洒水湿化空白地块及绿化用地，动态监测干燥区域湿度，有效降低辖区火灾风险。
漷县镇领导带队对重点场所进行安全夜查  近日，漷县镇党委副书记、镇长带队，对辖区杂草清理地块、村民经营性自建房、居住小区等重点场所进行了安全夜查。对安全主体责任落实情况，杂草等可燃物清理情况，安全出口、疏散通道是否畅通，电动自行车停放、充电安全，用火用电用气安全等进行了细致排查。针对检查中发现的问题，检查组提出了整改建议，责令相关场所负责人立即整改。
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