
关于《北京城市副中心打造全域场景创新之城
实施方案》（征求意见稿）的起草说明

一、制定背景
为优化副中心产业结构，培育特色优势产业集群，促进全区产业提档升级，重塑招商体系，探索招商育商新模式，特制定本《实施方案》。
二、主要内容
《实施方案》共分为总体要求、重点任务、保障措施3部分。
（一）总体要求
指导思想。深入答好市委“二十年之问”，认真落实区委“11311”工作体系，以场景创新赋能副中心高质量发展为主线，构建“434”全域场景创新工作总体架构，聚焦科技创新、重大项目、政策机制、消费创新四类场景，部署经济发展、社会治理、城市建设三类重点任务，完善全区域、全领域、全社会、全流程场景创新“四全”工作体系，导入科创资源、重塑招商体系、赋能企业发展、促进产业集聚，打造新城市、新科技、新产业、新生活高度融合的未来城市场景蓝图。
基本原则。坚持创新引领，发挥场景创新串联科创资源与产业集群作用。坚持特色突出，挖掘四类场景，突出千亿固投和文旅消费两大优势，变城市建设红利和历史文化积淀为招商育商资源。坚持供需联动，机会能力双向发展，推动资源有效协同，实现“双找双引”。坚持全域协同，通过“四全”工作体系，实现高效率、高水平、高质量协同创新。
发展目标。按照“一年见成效、两年竖标杆、三年全提升”工作思路，分步骤、分阶段推进场景创新工作。实施“场景双百”行动，每年挖掘场景机会不少于100项，推介场景能力不少于100项。2025年，服务链接不少于300家企业，完善工作机制，打通工作流程，场景开放应用初见成效，打响副中心场景品牌；2026年，服务链接不少于400家企业，累计打造不少于10个具有副中心特色的标杆场景，通过竖标杆、评典型，显著提升社会参与度；2027年，服务链接不少于500家企业，实现场景招商育商，提升治理效能，推动形成“全区域开放、全领域赋能、全社会参与、全流程协同”的场景创新生态，全面提升场景创新能力和应用水平，以场景创新支撑引领副中心产业高质量发展。
（二）重点任务
围绕场景创新赋能经济、社会、城市三大领域部署16项重点建设任务。一是场景创新赋能经济高质量发展，围绕数字经济、现代金融、先进制造、商务服务、文化旅游、现代种业、建筑业等主导产业，主动为优质企业谋项目、对资源、拓市场，将场景创新变成招商育商、企业发展的“助推器”。二是场景创新赋能社会高效能治理，在智慧政府、数字化社区、智慧医疗、智慧教育、智慧交通、智慧应急等社会治理领域，以场景为“小切口”，动员行业部门主动挖掘业务痛点、释放场景机会、导入科创资源，让更多优质企业参与副中心社会治理场景建设，增加企业粘性。三是场景创新赋能城市高水平建设，突出副中心千亿固投项目特色，通过政策制度创新，将场景思维嵌入企业招商、土地供给、项目谋划、审批流程、建设实施、服务运营等全流程。突出标杆效应，围绕文化示范、消费示范、产业示范、科技示范等四类示范，打造大运河文化新IP、文旅国际消费新IP、张家湾多形态产业示范区、高线公园前沿科技集成展示会客厅等一批场景创新示范区。
（三）保障措施
为保证全域场景创新之城建设工程各项任务顺利实施，从加强组织领导、开放要素空间、强化政策保障、组织宣传推广等方面制定保障措施，确保全域场景创新之城建设各项任务与目标顺利完成。
三、发布方式
[bookmark: _GoBack]《实施方案》拟以通州区政府名义印发。文件出台后，我委将切实做好落实工作，以场景工作为抓手不断增强产业发展内生动力，进一步提升场景工作对产业高质量发展的支撑作用，尽快在副中心培育形成代表新质生产力发展方向的产业集群。
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