附件：

通州区住房和城乡建设委
岁末年初安全生产隐患专项整治方案

为深入贯彻习近平总书记对河南安阳“11·21”特别重大火灾事故的重要批示精神，认真落实市区两级领导决策指示及全市岁末年初安全生产和消防工作视频会议要求，进一步做好住建领域岁末年初安全生产隐患专项整治工作，制定方案如下：
一、总体要求
认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产的一系列重要论述，按照党中央、国务院和市委市政府决策部署，统筹好发展和安全，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取近期全国各类事故教训，落实落细国务院安委会加强安全生产的十五条硬措施、本市三十六项措施和我区四十条举措，巩固安全生产专项整治三年行动和安全生产整治“百日行动”成果，进一步压实行业部门、属地和企业安全生产责任，全面排查整治各类风险隐患，切实消除一批重大安全隐患，坚决防范遏制较大以上事故发生。
二、任务目标
认真贯彻国务院安委会通知精神及市区两级工作部署，牢固树立安全发展理念，切实履行好安全生产第一责任人职责，聚焦重点领域、重要点位、重点隐患，深入开展岁末年初安全生产隐患自查自纠及整治工作，明确责任分工，全面消除风险隐患。
三、整治重点及分工
（一）建设施工安全专项整治
强化施工现场安全生产管理，持续巩固安全生产专项整治三年行动和安全生产整治“百日行动”成果，深刻汲取事故教训，重点聚焦冬季取暖、动火作业、超危大工程大型起重机械使用等重点工序，杜绝发生未按方案施工、盲目抢工期赶进度等重大隐患，严格落实各项安全生产管理措施。各施工企业集中开展隐患自查自纠工作，建立问题隐患清单和整改责任清单，及时消除消防安全隐患。严格特种作业持证上岗和危险作业审批，严禁违规用电用气用火；及时更换老旧破损电气线路，严禁私搭乱接电线；严格物品堆垛规范，严禁火源旁摆放易燃物。强化施工现场停复工安全管理，确保停工期间施工现场不发生各类安全事故，节后复工施工现场安全管理工作平稳有序。
（二）工程施工承发包专项整治
各参建单位应严格贯彻《房屋建筑和市政基础设施工程施工分包管理办法》，依法依规进行建设工程施工承发包行为，杜绝出现违法转包、分包及挂靠等违法行为，强化合同管理及公示公告信息真实。施工企业开展行业自查整改工作,严禁发包给不具备相应资质许可的承包单位，严禁建设单位与承包单位在施工合同备案后再行订立并执行背离备案合同实质性内容的协议，建设单位不得指定分包单位及生产厂、供应商，施工总承包单位与其承包范围内专业分包工程的发包单位分别为两个独立法人单位的。
（三）村民自建出租房专项整治
按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则，结合城乡结合部村民自建出租房消防安全综合整治工作和物业管理条例要求，各属地、房屋产权人应持续深化畅通消防“生命通道”专项行动，依托住房和城乡建设部城乡自建房安全专项整治信息归集平台，发现存在重大安全隐患的，立即停止使用，在房屋显著部位设置警示标识，并督促产权人立即进行鉴定、整治。围绕消防安全、结构安全、经营合法性安全、建设合法性等重点方面，发现异常情况立即消除安全隐患，稳妥组织人员撤离。
四、实施步骤及时间安排
（一）动员部署阶段（2023年1月6日前）
各单位、各企业要高度重视岁末年初隐患专项整治工作，成立专项整治小组，明确责任人、工作目标和重点任务，召开专项工作动员部署会议，强化人员防范意识，积极开展隐患自查自纠工作。
（二）集中整治和督导检查阶段（2023年1月6日至2023年全国“两会”前）
各单位、各企业要根据本方案要求，汲取去年全市安全生产事故教训，结合安全生产专项整治三年行动经验，开展安全生产隐患自查自改工作，对于发现的问题要建立隐患台账，明确整改责任人及整改时限，及时消除安全隐患，严禁带隐患、带问题施工。区住房城乡建设委将加大执法力度，发现问题将责令进行整改，并依法进行处罚。发现问题严重的企业和项目，将上报上一级主管部门作进一步处理。
（三）巩固提升阶段（全国“两会”前后的关键期）
各单位、各企业要结合实际加大隐患排查整治力度，对不托底的薄弱环节，严防严管。同时，认真总结工作成效、经验和做法，研究建立长效工作机制，形成书面材料存档备查，不断提升通州区安全生产管理水平。
五、工作要求
（一）加强组织领导。高度重视隐患专项整治工作，做好工作计划，明确专项整治重点，加强对检查发现问题的整改力度，采取有力措施确保施工安全，要切实落实安全生产主体责任，认真组织开展自查自纠，不断提升安全管理水平。
（二）深化隐患治理。提高对安全生产危险性的认识，清醒认识安全生产工作的紧迫形势，对专项整治重点内容重点治理，对各类安全生产隐患进行全面排查。能够立即整改的要即查即改，暂不具备整改条件的，要明确责任单位，定实整改措施，限期整改到位。对于重大隐患要分级建立台账清单，制定整改方案，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”，集中攻坚，尽快解决。
（三）做好信息报送。注重专项整治过程资料积累，及时做好总结，加大对安全生产工作的综合分析研究，深入查找问题根源和深层次原因，着力解决住建领域安全生产工作中存在的问题隐患，建立从根本上消除安全隐患的长效机制。
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