
北京市通州区预防接种证和出生医学证明

两证联办服务工作实施方案

为落实《健康中国行动（2019-2030）》《“健康北京2030”规划纲要》，在公共卫生服务领域开展便民利民服务，全面提升群众获得感和幸福感，本着以人民为中心的发展思想，根据《北京市卫生健康委员会关于预防接种证和出生医学证明两证联办服务的通知》要求，结合我区实际情况，特制定本方案。
一、工作目标
坚持以人民为中心的发展思想，为北京地区助产机构出生的新生儿，提供预防接种证和出生医学证明两证联办的便利。通过流程再造和信息共享，整合部门资源、优化业务流程、延伸服务触角，实现两证一站式联办、一体化服务。

二、工作内容

（一）政策宣传告知

助产机构进行预防接种证和出生医学证明两证联办政策告知，及时回应、解答群众的问题。

（二）预防接种证办理

1.助产机构按照《北京市免疫规划疫苗免疫程序》的规定，在新生儿出生24小时内接种卡介苗和第一针乙肝疫苗，并登记、打印预防接种记录信息，发放预防接种证。实现在助产机构内两证联办的便利服务。新生儿家长持预防接种证到居住地基层医疗卫生机构预防接种门诊进行信息登记，并接受后续接种服务。助产机构仅需给现住址居住地为北京市的新生儿办理预防接种证，对于现住址居住地为外省市的新生儿，助产机构仅需发放儿童接种转诊单。

2.未在本市助产机构办理预防接种证、本市助产机构外出生、外省市移居至本辖区的新生儿家长可至现住址居住地基层医疗卫生机构预防接种门诊办理预防接种证。

3.预防接种证的信息修改和补发按照免疫预防接种工作的管理要求办理。区疾控中心计划免疫科联系人：石晶，联系电话：69559968-8016。

（三）出生医学证明办理

助产机构核实确认新生儿父母身份信息后，按照国家出生医学证明首次签发流程和要求进行签发。出生医学证明的换发和补 发按照出生医学证明管理要求办理。区妇幼保健院信息资料科联系人：杨洁，联系电话：81592664。
三、工作职责

（一）卫生健康行政部门

区卫生健康委员会负责两证联办工作的具体组织实施。

（二）疾病预防控制中心

区疾病预防控制中心负责向助产机构、基层医疗卫生机构预防接种门诊配发预防接种证，开展预防接种信息管理和质控。

（三）妇幼保健院

区妇幼保健院负责配发出生医学证明，完成出生医学证明日常管理、信息梳理及质控，配合完成两证联办的信息协同。

（四）助产机构

助产机构正常使用北京市免疫规划信息管理系统和北京市妇幼保健网络信息系统，负责本机构出生新生儿的预防接种证和出生医学证明发放工作，按照两证联办要求，优化机构发放流程， 配备相应支持条件。

（五）基层医疗卫生机构

基层医疗卫生机构负责向本机构管理区域内，未在助产机构领取预防接种证及助产机构外出生、外省市移居至本辖区的新生儿发放预防接种证。按照免疫规划程序为辖区管理新生儿接续免疫接种。

四、工作安排
两证联办
2019年12月10日前，各助产机构完成预防接种证领取；
2019年12月15日前，完成助产机构工作人员区级培训；

2019年12月20日全市统一实行两证联办。

信息系统支撑

    根据市级两证联办信息协同工作相关进展，拟于2020年实现两证联办相关信息系统对接，实现数据互联互通。

五、工作要求

（一）提高思想认识

各单位要切实增强工作使命感和责任感，根据工作部署，加强组织领导，健全工作机制，着力推动此项工作顺利实施，不断提高群众对公共卫生服务的获得感。

（二）加强协调推进

各助产机构、基层医疗卫生机构要明确具体负责人员，与区疾控中心做好预防接种证领取、发放对接工作，按照政策要求提供便捷服务。区疾控中心、区妇幼保健院要加强相关政策法规、业务流程、信息管理等业务培训，使工作人员熟练掌握新的业务流程和工作规范，提高服务效率，定期分析总结，开展质量控制，提升服务质量。
（三）注重宣传引导
各单位要充分利用互联网、微信微博、机构公众号等新闻媒介，多方位加大宣传引导，提高预防接种证和出生医学证明两证联办知晓度，同时做好相关政策咨询工作，及时回应、解答群众关切的问题，推动服务模式优化升级。


