附件5
[bookmark: _GoBack]通州区托育机构参与普惠托育服务试点承诺书
通州区卫生健康委：
本人系                的法定代表人：          ，自愿申请将                  参与通州区普惠托育服务试点，有效期至2025年12月。本托育机构郑重承诺：
1、 依法依规，不断提升托育服务质量
（一）严格遵守《中华人民共和国人口与计划生育法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等相关法律法规，严格按照《托育机构管理规范（试行）》等各级各类有关法规及指导性文件，以社会发展为导向，以尊重婴幼儿成长特点和规律为根本，提供社会满意的托育服务。
（二）严格按照《托育机构设置标准（试行）》《托儿所、幼儿园建筑设计规范》等指导性文件要求，按照国家和地方相关规定办托，配备托育服务设施设备，不断改善办托条件。不断美化托育机构环境，丰富图书、玩具材料，为幼儿提供安全、整洁、温馨的生活、游戏环境。机构建筑面积       平方米，设置托位数    个，其中         平方米用于托育服务。
（三）建立完善管理制度，明确各部门职能，加强从业人员教育，不断提高工作人员的专业能力、职业道德和心理健康水平，培养热爱婴幼儿的保教队伍。
  （四）实施科学保教。根据婴幼儿身心发展特点创设丰富、适宜的保教环境，提供足够、丰富、多元化的幼儿操作教玩具，合理安排幼儿一日生活，以游戏为基本活动，科学开展保育教育活动。
（五）积极开展分层培训、教研活动，提高保教人员专业水平。
（六）职工配备和工资福利待遇合理。按照国家和地方有关规定选聘园长、保育人员等，依法保障托育机构职工工资、福利待遇。依法签订劳动合同，依法及时为职工缴纳社会保险，维护职工合法权益。
二、公开透明，遵守普惠试点收费标准
（一）严格遵守执行通州区普惠托育服务试点收费标准。乳儿班收费（不含餐费）       元/人/月；托小班收费（不含餐费）       元/人/月；托大班收费（不含餐费）       元；混龄班收费（不含餐费）       元/人/月。
（二）不得变相收取时间跨度超过3个月的费用；不得早于新的托育服务周期开始前1个月收取费用。
（三）婴幼儿家庭在付费之日起7日内未进行托育服务的，有权要求机构退费，机构园所应当自婴幼儿家庭要求退费之日起5日内一次性全额退回预付费。婴幼儿家庭因付费获得赠品或者赠送的服务，应当退回或者支付合理的价款，确实无法按照原渠道退还的，需由婴幼儿家庭确认变更退费渠道。
机构未按照约定提供托育服务的或双方协商一致的或法律规定可以解除合同的其他情形，婴幼儿家庭要求退费的，机构园所应当按照约定期限一次性退回预收资金余额，没有约定的或者约定不明确的，应当自婴幼儿家庭提出退款要求之日起15日内退回。
由于机构原因导致婴幼儿家庭退款的，按照原约定的方案退回预收资金余额。
（四）不得以入园费、捐资助学款等名义另行收费。
（五）代办服务性收费标准严格按照“确有必要，家长自愿；即时发生，即时收取；据实结算，定期公布”的原则。
（六）财务管理规范。财务独立核算、制度健全、运转良好，定期公开收支情况，收支合理，账目清楚。财政补助经费专款专用，无虚报、冒领、挤占、挪用专项资金行为。
三、落实责任，完善各项安全管理制度
（一）严格落实《托育机构消防安全（试行）》《托育机构婴幼儿伤害预防指南（试行）》《北京市托育机构综合监管合规手册（试行）》等文件要求，高度重视机构、防雷抗震、消防、防汛、设施设备、食品安全、卫生保健等涉及婴幼儿安全等各方面的安全工作。加强维修和管理，按照安全管理相关部门要求定期进行检查，及时排除隐患，确保婴幼儿安全。
（二）加强安全、保健等安全卫生教育工作，定期开展教育活动，丰富婴幼儿自护知识和技能。积极向家长和社会开展安全卫生宣传活动。
四、违规追责，确保财政资金使用安全
（一）对所提供资料的真实性负责，申请许可时所提供的资料合法、真实、准确、有效。
（二）获得开办普惠托育服务后，严格依照国家有关法律法规依法开展相关保育教育活动，认真履行相关法定义务。
    （三）自觉接受区卫健委、区发改委、区财政局等部门检查，自觉接受政府、行业组织、社会公众、新闻舆论监督，对检查、舆论监督发现的问题，及时整改到位。如发生违法违规行为，接受相关部门依法给予的行政处罚和其他惩戒，并依法承担行政、民事、刑事责任，退还相应财政补助。

法定代表人：       
（法人签字并加盖托育机构公章）
       年     月     日



