附件：
北京市通州区生产企业2016年
“质量第一”诚信主题实践活动方案

按照《北京市通州区人民政府关于印发通州区社会信用体系建设方案的通知》（通政发【2016】8号）文件关于《通州区社会信用体系建设工作方案》的要求，对照对标达标中关于开展诚信主题教育实践活动的内容，围绕“诚信做产品”、“质量第一”主题，制定诚信主题实践活动策划方案。具体安排如下：
一、指导思想和目标要求
以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，以区社会信用体系建设联席会议办公室的统一部署的诚信主题教育实践活动安排为主线，把质量第一、诚信做产品的理念根植于广大员工心中，形成企业文化内化于心、外化于行，使诚信成为人们的日常习惯。
二、活动主题
质量第一、诚信做产品、诚信兴商
三、活动对象
各生产企业的全体人员
四、组织领导
为保证活动顺利进行，生产企业的主题实践活动由区质监局牵头组织实施。各生产企业要成立诚信主题实践活动领导小组，指定执行部门及参加活动的单位人员。
五、活动内容
通过广泛的问卷调查，摸清企业在“质量第一”、“诚信做产品”和坚持企业文化理念方面存在的问题，有针对性地制定诚信主题教育实践活动计划，确保活动接地气有意义。
（一）、开展“诚信做产品”系列读书活动。系列学习《北京市通州区人民政府关于印发通州区社会信用体系建设方案的通知》（通政发【2016】8号）文件精神和《通州区2016年诚信建设制度化工作意见》。收看《诚信中国》八集电视剧。把“诚信文化建设”定为2016年企业文化建设主要工作内容。以“质量第一”、“诚信做产品”为主题，利用“互联网+”的模式、利用企业内刊、微信平台等自媒体及宣贯讲座等方式对公司全体职工进行全方位的诚信文化宣传，加强诚信文化宣传教育广度和深度。
（二）、开展“质量第一”系列讲座。采取集中学习与个人自学相结合、领导领学与专家导学相结合、座谈交流与互评互点相结合。集中学习不少于4次。通过开展四次质量第一、诚信做产品方面的讲座，从正反两方面对比诚信与失信的结果，从而使大家树立诚信做产品的意识。
（三）、开展“诚信——与我相关”主题讨论活动。以部门为单位，开展“工作如何体现诚信”主题讨论活动，形成部门全员认可的部门诚信表达方式，并在企业内部进行宣讲，形成公司内部人人讲诚信的良好氛围。
（四）开展“走出去请进来”的办法参观见学。请诚信示范企业的领导、诚信教育专家来企业讲学，组织广大员工到中关村等诚信示范点参观学习。
（五）把“个人诚信”纳入绩效考核。考核每位职工在日常工作中的诚信表现，在绩效考核中加入个人信用评价内容，建立“个人诚信”互评制度，增强信用管理，提高信用风险管理能力。
六、实施步骤
整个活动分为三个阶段：即：
（一）动员部署（2016年5月中下旬）。全面启动部署诚信主题教育实践活动。
（二）组织实施（2016年5月下旬—8月下旬）。按照统一部署，结合实际，认真谋划，制定具体的实施方案，精心组织，抓好各项活动的落实。
（三）检查总结（2016年9月）。各企业做好内部的活动总结，及时上报诚信主题实践活动的情况，区质监局组织验收。并做好迎接区社会信用体系建设领导小组联席会议办公室的抽查工作。
七、工作要求
（一）加强领导。各生产企业要将诚信主题实践活动摆上重要议事日程，结合工作实际，制定具体方案，做到要求明确、责任落实；要切实加强组织领导，做到规定动作不走样，自选动作有新意，确保活动取得实效。
（二）精心组织。要以诚信主题实践活动为契机，开展内容丰富、形式多样辅助活动；积极开展首席工人、首席技师评选活动，开展质量技术大比武活动，把诚信主题实践活动进一步引向深入。
（三）广泛宣传。各生产企业要切实加大诚信主题实践活动活动的宣传报道力度，在内部网站上、内部刊物上大力宣传诚信主体实践活动中出现的新举措、新成效、新经验，在全公司营造人人讲诚信、事事用诚信、无处不诚信的良好局面。
各生产企业要及时将活动中的亮点经验上报区质监局创城办，遇到的问题及时与区质监局、区创城办诚信体系建设组或区社会信用体系建设联席会议办公室联系解决。
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