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关于做好通州区民办学校
2018年度办学情况年度报告工作的通知
各民办学校、民办幼儿园、民办教育培训机构：
根据《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》《中华人民共和国行政许可法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《北京市实施〈中华人民共和国民办教育促进法〉办法》及《北京市教育委员会关于建立民办学校办学情况年度报告制度的通知》（京教计〔2006〕65号）等有关法律、法规、规章及文件要求，为加强对我区民办学校、民办幼儿园、民办教育培训机构（以下统称民办学校）的监督管理，配合登记管理机关做好年度检查的初审工作，区教委决定开展2018年我区民办学校办学情况年度报告工作。现将有关事项通知如下：
一、开展办学情况年度报告工作的目的意义
在民办学校中开展办学情况年度报告工作，有利于加强民办学校与教育行政管理部门之间的信息沟通，是教育行政管理部门及时掌握民办教育总体发展情况，总结办学经验，发现问题，有针对性地制定发展政策和规范管理措施，促进我区民办教育健康发展的重要手段。
二、实施办学情况年度报告工作的范围
凡本行政区域内取得过办学许可且未办理终止手续的中等及中等以下学历教育、学前教育以及其他文化教育的民办学校均列为参加本次办学情况年度报告的范围。
三、办学情况年度报告工作实施程序
2018年度报告工作自通知下发之日起至2018年3月31日止，分三个阶段进行。
（一）自查准备阶段

请各民办学校在认真学习有关法律、法规、规章及文件规定的基础上，对学校一年来所取得的成绩以及在办学过程中存在的困难和问题进行认真总结。
请各民办学校委托审计机构对本单位的财务状况进行审计（审计2018年1月1日至2018年12月31日的财务状况，并结合此次财务审计工作，进一步规范财务管理，建立健全各项财务制度，规范账目及票据使用等。
请各民办学校总结学校董（理）事会运转情况，完善学校董（理）事会议事规则，查摆学校董（理）事会组成是否符合法律法规的规定，确认学校董（理）事会成员名单。
请各民办学校认真填写年度报告工作有关表格，认真准备需要上报的相关材料。
（二）审查及报送材料阶段

区教委将视情况抽查部分学校。在检查学校过程中，将听取学校校长汇报、查阅学校档案材料、实地查验办学情况等。

各民办学校应将准备齐全的年度报告材料报送区教委，区教委依法对民办学校上报的材料逐项进行审查。
民办学校应提交以下年度报告材料：
1.办学许可证正、副本。
2.有资质且年检合格的会计师事务所出具的财务审计报告（2018年7月1日后新批准设立的民办学校，免交财务审计报告）。财务审计报告内容和格式应符合要求，对不符合要求的财务审计报告退回重审。
3.学校举办者资质证明。举办者为企业、社团或其他组织的提供有效证照，查验原件，交复印件。举办者为公民个人的提供有效身份证件，查验原件，交复印件。
4.学校负责人、法定代表人及董（理）事会组成人员有效身份证件，查验原件，交复印件。
5.学校法人登记证书（副本）、餐饮服务卫生许可证（设有食堂的提交）、卫生保健综合评价报告（幼儿园提交）等有关证照，查验原件，交复印件。
6.有效的房产使用证明。
7.消防安全检测报告。

8.经学校董（理）事会确认的民办学校决策机构组成人员备案报告一式两份（样表见附件）。
9.2018年刊登、张贴、散发的招生广告和招生简章。
10.应报告的其他材料。
在提交年度报告材料时，学校法人登记证（副本）复印件需将法人登记证（副本）原件的正反两面复印在一张A4纸的两面，身份证复印件需将身份证原件的正反两面复印在一张A4纸的一面。
（三）总结评价阶段

区教委将根据有关法律、法规、规章及文件要求，结合审查的实际情况，对民办学校办学情况年度报告作出评价。年度报告评价结果分为通过、暂缓通过。
通过的民办学校，由区教委在《中华人民共和国民办学校办学许可证》副本年检记录栏中注明“年检合格，有效期至2020年3月31日”。对未按时上报年度报告材料的学校，视为放弃参加年度报告工作，年度报告评价结果为暂缓通过。
年度报告评价结果将作为区教委向登记管理机关出具初审意见的重要依据，同时年度报告评价结果将与政府评选表彰、专项资助等政策措施挂钩。
四、工作要求
年度报告工作是对民办学校办学活动的综合检查，是教育行政管理的重要手段。各民办学校要高度重视，认真对待，按时上报相关材料。各民办学校的法定代表人、校长、举办者要对上报材料的真实性负责。年度报告中发现问题的，限期改正，逾期不改正的，有关部门将在各自职权范围内依法处理。
附件：民办学校决策机构组成人员备案报告
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