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[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]【工作动态】
[bookmark: _Hlk8224411]通州区举办2025年安全生产和应急管理科级干部专题培训班  为进一步加强全区安全生产和应急管理干部队伍建设，提升我区应急管理干部履职能力和综合素养，9月16日至18日期间，区安委办、区应急办将联合举办2025年通州区安全生产和应急管理科级干部专题培训班。培训采取集中授课方式，邀请行业专家重点围绕重要论述学习宣贯、安全生产责任体系、消防安全、应急管理、防灾减灾救灾5大模块，系统解读习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述、安全生产典型执法案例、重点行业领域重大事故隐患排查治理要点、典型火灾事故案例警示教育、新修订的《北京市消防条例》等法律法规、突发事件应急处置与救援、城市防灾减灾风险管理等内容。全区各乡镇街道、区安委会成员单位负责应急管理工作的科室负责人以及区属国有企业应急安全工作主管领导将参加此次培训。
区应急管理局组织召开网络安全工作培训会  会上，围绕“网络安全意识”“应急响应概述”“网络攻击案例”“数据安全”及“工作建议”五个方面展开详细讲解。通过多个真实案例，深入剖析了钓鱼邮件、恶意软件等常见网络攻击手段的特征与防范措施，详细介绍了应急响应的六个阶段（准备、检测、遏制、根除、恢复、事后总结）以及分级响应机制，明确了不同级别网络安全事件的处置流程与上报要求。结合《数据安全技术 数据分类分级规则》（GB/T 43697-2024）等国家标准，系统讲解了数据分类分级的原则与方法，强调了数据全生命周期安全管理的重要性，并介绍了数据加密、脱敏、水印、防泄露等技术手段的应用。最后，会议从终端安全、口令管理、邮件安全、移动办公、社会工程学防范等多个角度提出具体工作建议，呼吁全局人员养成良好的网络安全习惯，共同构建“人人有责、人人尽责”的网络安全防护体系。

【基层信息】
永顺镇再部署再拉练筑牢安全防线守护辖区稳定  一是镇党委书记、镇长分别带队，重点检视三大文化设施各岗位值守力量是否充足、责任分工是否明确、应急处置流程是否熟悉。要求严格实行定点值守和动态巡逻，做到“有人在、主动巡、及时管”。二是各主管领导、各科室、包村干部积极落实各项工作部署，督导分管领域、所包村居压紧压实主体责任，强调必须严格落实巡查检查、应急处突、值班值守等安全生产各项工作制度。三是拉练检查结束后，永顺镇召开工作复盘会议，通报了拉练情况，分析发现的问题，明确责任分工和整改要求，并对下一阶段工作进行再部署。
梨园镇组织开展安全生产、燃气使用专项整治行动  重点对辖区内宾馆酒店、洗浴中心、医疗机构、体育健身场所等106家单位，实施了两轮“全覆盖、全方位、地毯式”集中检查。针对电动自行车安全管理，行动集中整治违规停放、充电行为，全面清理疏散通道、安全出口区域的可燃物及违停车辆，严禁“飞线充电”。禁止在办公、住宿等场所使用瓶装液化气罐及废旧可燃材料生火做饭，严格动火作业管理，并督促相关单位加强员工消防安全培训，强化重大活动期间应急值守和巡查检查。
[bookmark: _GoBack]西集镇对重点点位开展安全拉练  联合检查组深入辖区重点区域、重点经营场所，以“全覆盖、无死角”为标准开展安全隐患排查，严格落实现场维稳措施，逐条梳理消防安全、生产操作规范、应急保障等方面可能影响社会稳定的风险因素。针对排查发现的隐患问题，检查组当场与企业负责人开展面对面沟通，清晰说明隐患及可能引发的安全事故后果，责令其制定针对性整改方案，明确具体整改时限、责任人和验收标准，全力实现“隐患早发现、问题早处理”，从源头杜绝安全漏洞。
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