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北京市通州区体育局
2024年执法检查计划

为认真履行行业监管职责，确保全区体育运动项目经营单位安全平稳运营，有效防范重、特大安全生产事故发生，根据北京市通州区体育局工作计划要求，结合全区体育运动项目经营单位实际情况，制订通州区体育局2024年执法检查工作计划。
一、指导思想
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和市、区两级政府有关安全生产工作部署，严格履行行业安全生产监管职责，坚持年度执法计划与随机抽查工作相结合，通过强化执法检查力度，提高行政执法效能，进一步督促企业落实安全生产主体责任，有效防范和遏制较大以上事故、压减一般事故，为全区体育运动项目经营单位安全运营提供安全生产保障。
[bookmark: _GoBack]二、工作目标
以中华人民共和国《安全生产法》、国家体育总局《经营高危险性体育项目许可管理办法》、《北京市全民健身条例》、《北京市体育运动项目经营单位安全生产规定》及《北京市单用途预付卡管理条例》等法律、法规及执法依据，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，加强安全生产红线意识，强化政治自觉和责任自觉，加强对全区体育运动项目经营单位安全生产监督管理工作。按照“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求，进一步推动、完善和细化安全稳定责任，认真履行行业安全监管职责，通过开展各项安全生产大检查和隐患排查整治，加强对全区体育运动项目经营单位的安全生产监管，遏制安全生产违法违规行为，消除安全隐患，落实防控措施，确保全区体育运动项目经营单位安全生产形势稳定。
三、检查主体
    北京市通州区体育局
    四、执法工作计划
    （一）工作日计算
2024年全年共366天，有53周，国家法定工作日251天，休息日115天。
计划每周安全执法检查2到3次,每次出动执法人员2人次,重要节点、重点时段加强执法检查1至2次，每月开展高危险性体育项目经营单位随机抽查2家次，年度开展部门联合双随机抽查20家次（部门联合抽查户数不低于本部门双随机抽查总户数的50%），全年实现在册体育运动项目经营单位安全执法检查全覆盖率100%。
检查方式：日常执法检查、专项执法检查、全面执法检查。
（2） 行政执法重点工作
通州区现有340家体育项目经营单位，含游泳场馆53家、青少年体育培训机构179家。涵盖体育健身、青少年体能、围棋、轮滑等多种项目，地理位置涵盖小区周边、商业综合体、文创产业园等各类经营场所。
    1、根据季节特点加强安全生产检查工作
    加强春、秋、冬季各体育运动项目经营单位防火、用电、燃气管道等的安全执法检查工作。重点加强对“多合一”、“三合一”、地下空间从事经营的体育运动项目单位安全执法检查工作。
    加强夏季各游泳场馆的安全执法检查工作。重点检查全区游泳场馆游泳减溺工作，尤其是特种人员持证上岗情况。
    2、根据市体育局、区安委会及防火安全委员会等相关部门要求，加强各类专项执法检查工作。
    3、强化各体育运动项目经营单位节假日及重要时段安全管理工作。
加强“元旦”、“春节”等传统节假日以及重要政治活动期间、重点时段的安全生产检查工作。
4、加强开展单预付卡日常监督检查。
    5、加强与各职能部门联动协调，强化安全执法检查工作。
根据市体育局、区安委会、防火安全委员会等专项督导检查工作结合全区体育运动项目经营单位实际情况，拟全年组织3-4次联合执法检查，解决执法检查工作中的重点、难点问题。
    五、加大安全生产宣传教育力度
加强对《安全生产法》、《经营高危险性体育项目许可管理办法》、《北京市全民健身条例》、《北京市体育运动项目经营单位安全生产规定》、《北京市单用途预付卡管理条例》等法律、法规的宣传，依托区安委会“安全生产月”平台，深入各乡镇、街道办事处进行集中宣传，加强日常执法过程中的安全生产宣传教育,不断强化安全生产工作宣传力度。
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